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Постановка проблеми. Зміни останніх років, пов’я-
зані із диспропорційністю розвитку та загостренням про-
тиріч в економічних системах різних рівнів, відкривають
новий етап пошуку ефективних способів забезпечення
стабільності в соціально-економічному розвитку територій
як визначальної ланки держави. Необхідність виконання
багатопараметричних функцій, покладених на будь-яку
сучасну державу, обумовлює формування дієвого, раціо-
нального і сучасного інструментарію управління економіч-

ним розвитком адміністративно-територіальних одиниць.
Очевидно, що фінансово слабші території утримуються за
рахунок інших, фінансово міцніших суб’єктів. Така ситуа-
ція відчутно порушує принцип справедливості та виступає
першопричиною розбалансування фінансової системи
держави у цілому. 

На відміну від підприємницької сфери, де оцінці фінан-
сового стану присвячено ґрунтовні дослідження, подібна
проблематика стосовно територій є відносно новою для
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вчених-економістів. До того ж поняття фінансового стану
регіону або адміністративно-територіальної одиниці є
більш вузьким порівняно із поняттям «фінансовий клімат
території». Питання ж оцінювання фінансового клімату те-
риторії (ФКТ) є принципово новим, і його вивчення тільки-
но розпочинається дослідниками. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У сфері
підприємництва різні аспекти оцінки фінансового стану ок-
реслили Вільям Бівер (Beaver, 1966) та Едвард Альтман
(Altman, 1968). Їхні моделі оцінки фінансового стану
підприємств є основоположними і базовими щодо всіх на-
ступних методик. У напрямі оцінки фінансового станови-
ща території науковці й практики також намагалися роз-
робити дієві підходи. Зокрема оцінювання місцевих
фінансових умов із використанням різних індикаторів та
показників запропонували Роберт Берне і Річард Шрам
(Berne & Schramm, 1986) [1], Карл Ноленберг, Шеф орд
Гровз, Маурін Дж. Велете (Nollenberg, Groves & Valente,
2003) [2]. Питання оцінки фінансового становища регіону
(території) було в полі зору наукових інтересів таких ук-
раїнських дослідників, як Амоша О., Геєць В., Долішній М.,
Пахомов Ю., Пересада А., Побурко Я., Столяров В., Федо-
ренко В., Фещенко В., Чугунов І. Однак переважна части-
на цих досліджень зводилася лише до вивчення забезпе-
ченості території (регіону) фінансовими ресурсами або
визначення її фінансової спроможності [8–11].

Слід наголосиим, що жодний із зазначених авторів не
розглядав проблематику фінансового середовища ком-
плексно, у поєднанні із процесами становлення і можливо-
стями інтенсифікації фінансового клімату території та ви-
користання потенційних можливостей території, а
відповідно і не досліджувалися питання формування сис-
теми показників, яка б дала змогу якісно та кількісно
оцінити ФКТ.

Метою статті є здійснення сутнісного наповнення по-
няття фінансового клімату території, а також розробка
концептуального підходу до його оцінювання в реальному
часі. 

Категорійно-понятійний апарат дослідження фіна-
нсового клімату та фінансового потенціалу території

Протягом останніх десятиліть учені-економісти намага-
лися визначити природу фінансового стану території та
методи його оцінки. Дослідники Р. Берне і Р. Шрамм (Berne
& Schramm, 1986) розглядали фінансовий стан території як
можливість вчасного виконання органами місцевої влади
своїх фінансових зобов’язань перед кредиторами, спожи-
вачами, населенням та постачальниками [1]. Ш. Гровес і
К. Ноленбергер (Groves & Nollenberg, 2003) визначають
його як здатність місцевого уряду фінансувати свої послу-
ги на постійній основі. Вони пропонують оцінювати фінан-
совий стан регіону на базі чотирьох показників: грошова
платоспроможність, бюджетна платоспроможність, довго-
строкова платоспроможність та рівень обслуговування
платоспроможності [2].

Узагальнюючи і конкретизуючи наведені вище визна-
чення фінансового стану регіону, можна стверджувати,
що фінансовий стан території – це здатність органів
місцевого самоврядування в точно окреслені терміни ви-
конувати свої фінансової зобов’язання, одночасно збері-
гаючи здатність надавати суспільні послуги на належно-
му рівні та відповідної якості. 

У наукових розробках з питань фінансового стану те-
риторії очевидним є намагання звести ці дослідження ли-
ше до оцінки фінансової спроможності адміністративно-
територіальної одиниці виконувати свої зобов’язання. 

На погляд авторів статті, з метою нівелювання деяких
дискусійних моментів доцільно ввести в обіг нове наукове
поняття – «фінансовий клімат території», що має харак-
терні відмінності порівняно із соціальною і фінансово-еко-
номічною складовими територіального клімату.

Фінансовий клімат території (financial climate territory) –
це комплексна економічна категорія, яка виявляється на
якісному та кількісному рівнях у взаємозв’язку фінансо-

вих, мікро- і макроекономічних, трудових, політичних, со-
ціальних, соціально-психологічних та інших складових, що
характеризують у цілому фінансові можливості, фінансові
відносини й ефективність територіальної фінансової сис-
теми. Вплив ФКТ на фінансову складову соціально-
економічного розвитку території залежить від форми,
активності та динамічності фінансової інфраструктури й
відображає концентрацію і певну достатність фінансових
ресурсів, забезпечує їх вільне переміщення та оборот,
мінімізацію ризиків від фінансових викликів і угод, доз-
воляє передбачувати стабільність податкових ставок чи
податкові зміни, сприяє формуванню, накопиченню та
розподілу фінансових ресурсів на користь посилення кон-
курентоспроможності територіального виробництва, під-
вищення життєвого рівня і добробуту населення.

Фінансовий клімат території дає змогу отримати синер-
гетичний ефект від взаємодії його складових, що у фор-
мульному вигляді пропонуємо представити таким чином:

виходячи з умови, що, 
де FCt – фінансовий клімат території; tj – j-та складова

системи FCt; FEj – j-та фінансова складова.
Відзначимо, що кінцевий фінансовий результат тери-

торіального розвитку від прояву синергетичного ефекту
може бути як позитивним, так і негативним. Останнє необ-
хідно враховувати аналізуючи наслідки подібного ефекту,
зокрема впливу глобальних фінансових викликів на кон-
кретну фінансову територію [3; 6; 10].

Введення в обіг наукового поняття «фінансовий клімат
території» дозволяє комплексно підійти до розгляду
різнорівневих показників і факторів фінансового розвитку
у їх взаємозв’язку із спрямованістю на сумарний процес
формування (розподілу) територіальних фінансових ре-
сурсів, виробити механізм їхнього відстеження та інстру-
ментарій оцінювання, а на основі цього систематизувати й
оптимізувати підходи, що передбачають активізацію вико-
ристання фінансового потенціалу території. Об’єктивно,
що фінансовий клімат території нерозривно пов’язаний із
територіальним виробництвом (реальним сектором вироб-
ництва). Від вагомості створеного в регіоні матеріального
продукту залежать та обсяги фінансових надходжень, які
в подальшому може задіяти й використовувати територія
в інтересах власного соціально-економічного розвитку.
Крім того, ФКТ відображає ефективність здійснення дер-
жавою перерозподільної функції щодо конкретної адмініс-
тративно-територіальної одиниці через систему податків і
повного або додаткового державного фінансування роз-
ширеного відтворювального циклу окремих її складових.

Фактори впливу на фінансовий клімат території ми
поділили на зовнішні та внутрішні (табл. 1).

Фінансовий клімат території є системою законодавчо-
правових, економіко-географічних та соціально-культур-
них умов формування територіального фінансового ринку,
що відбувається під впливом різних взаємозв’язаних про-
цесів, які зачіпають і фінансовий потенціал території, тоб-
то її можливості нарощувати фінансові ресурси.

Можна погодитися з думкою Колеснікової Н., що еко-
номічна реформа надала фінансовим ресурсам принципо-
во нового статусу – вони перейшли у сферу автономного
функціонування у приватних інтересах достатньо обмеже-
ного кола груп суб’єктів господарської діяльності. Однак
акцентування на ролі фінансових ресурсів недостатньо
для економічного зростання території [4]. У зв’язку з цим
постає фактично нова проблема – визначення фінансово-
го потенціалу території як джерела економічного розвитку
й економічного потенціалу окремої території. На важли-
вості дослідження фінансового потенціалу наполягають
Опарін В. та Шумська С., які відзначають, що сьогодні
фінансова політика України, так само, як і інших пе-
рехідних економік (за складом фінансових інструментів та
ефективністю функціонування фінансових інститутів),
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помітно відстає від світових стандартів у цій сфері. Одним
із вузьких місць, що спричинює відставання як у процесі
формування сучасного інформаційно-індустріального сус-
пільства, так і досягнення гідного рівня добробуту насе-
лення, є слабкість фінансового потенціалу території та
відсутність фінансової автономії [5]. 

Окрім того, доцільно наголосити, що саме фінансовий
потенціал території, який розглядається у просторі й часі,
є показником сприятливого або несприятливого фінансо-
вого клімату, що, власне, актуалізує необхідність форму-
вання концепції та системи оцінювання як фінансового по-
тенціалу, так і фінансового клімату території.

Концепція оцінювання фінансового клімату та
фінансового потенціалу території

Для формування ідеології оцінювання ФКТ авторами
за основу було взято шість факторів, які використовують-
ся експертами Світового банку в контексті оцінки як інве-
стиційного клімату, так і урядової політики (табл. 2).

Абстрагуючись від факторів впливу та особливостей
прояву інвестиційного клімату і використовуючи сформо-

ваний понятійний апарат, можна визначити ряд спе-
цифічних факторів фінансового клімату території. Зазна-
чимо, що частина факторів ФКТ буде тотожною із факто-
рами інвестиційного клімату, однак їх економічний зміст і
структура суттєво відрізнятимуться. Окрім того, аби полег-
шити пошук статистичних даних при формуванні факторів
фінансового клімату, нами використано традиційні факто-
ри, які застосовуються Всесвітнім Економічним Форумом,
який щорічно розраховує індекс конкурентоспроможності
країни (табл. 3).

Комплексне оцінювання фінансового клімату тери-
торії, своєю чергою, дозволяє виявити її конкурентні пере-
ваги і стримувальні фактори у процесі вибору, побудови
або корегування відповідної стратегії. 

Висновки. Проведене дослідження дає підстави стве-
рджувати, що введення в науковий обіг поняття «фінансо-
вий клімат території» уможливлює створення цілісної сис-
теми індикаторів та показників оцінки фінансового стану
території. Таким чином формуються передумови для по-
яви підсистеми фінансової науки, яка б займалася пробле-
матикою ефективного управління ФКТ.

MONEY, FINANCES AND CREDIT

Таблиця 1
Фактори впливу на фінансовий клімат території

Джерело: Власна розробка авторів

Таблиця 2
Фактори інвестиційного клімату та урядової політики,

розроблені Світовим банком

Джерело: Власна розробка авторів

ї ї,
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Розроблені авторами статті концептуальні основи
аналізу та оцінювання фінансового клімату території ста-
новлять теоретико-методологічний базис для практичних
розрахунків показників ФКТ і формування відповідної
стратегії держави та місцевих органів влади на регіональ-
ному рівні.
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Таблиця 3
Фактори фінансового клімату території та їх змістове наповнення

Джерело: Сформовано авторами




